

# 「火星一號」疑屬騙局 報名費已收775萬

現今由民間自發推出的太空旅遊或探索項目中，最受注目的要數最近完成全球選拔、準備前往火星成為首批當地永久居民的「火星一號」(Mars One)計劃。「火星一號」在全球數以萬計報名志願者中已選出包括兩名中國人在內的首期100名殖民者，堅稱將於2025年前實現火星登陸。但經媒體調查後，種種跡象顯示該計劃可能是騙局。

## 內地萬人報名

中國內地《新京報》昨報道，移民火星計劃在全球已吸引8萬多人報名，每人報名費11美元(約85港元)，即合共繳交約100萬美元(約775萬港元)報名費，其中中國內地共有一萬多人報名，但有報名者繳費後覺得不可靠，想退費卻不行。

## 註冊地址為民居 辦公室簡陋

報道稱，「火星一號」公司註冊登記僅一人，註冊地址為民居，辦公地點沒有任何「火星一號」相關標誌，只有幾張桌子，認為計劃或許是場商業騙局。

英國廣播公司(BBC)調查發現，「火星一號」是一個正式在荷蘭依法註冊的非牟利基金會，旗下的「星際媒體集團」則是牟利公司，主管經營如市場開發、洽售媒體轉播權、代言權等業務。後者的營利目的是為「火星一號」計劃籌資。BBC最近以電郵方式希望聯絡「火星一號」負責人或代表，但至今沒有回覆。

據了解，「火星一號」項目迄今最大困難在籌資問題上。此外，項目不斷受到來自權威科研機構的質疑。例如美國

麻省理工學院科學家最近就表示，根據「火星一號」所構想的火星基地生存計劃所從事的模擬實驗顯示，基地密封艙空氣在基地開始住人運作68小時後，就會出現含氧量超標至令人窒息標準；而單靠殖民者呼出的二氧化碳，也難以讓

基地種植的植物和農作物成活。

上述模擬實驗稱，維繫第一批火星人類類的生存，至少需約200平方米以上的種植面積，而目前構想中的50平方米遠遠不夠。

■英國廣播公司

■不少專家均質疑「火星一號」的可能性。網上圖片



■計劃推出以來，有不少華人報名參加，圖為報了名的英國華裔女生。網上圖片

# 「間諜密件」揭英請人套朝情報

# 以總理誇大伊朗製核武能力

卡塔爾半島電視台近日取得大批南非情報機關的機密文件，包括該機構與美國、英國及以色列等情報單位往來的電文，有英媒形容是「斯諾登事件」以來最大洩密案。密件揭露英國軍情六處(MI6)曾嘗試招攬一名朝鮮人當間諜，套取平壤核計劃的最新動向，又提到以色列特工機關摩薩德提供的情報顯示，以總理內塔尼亞胡很可能向外界誇大伊朗製造核彈的能力。

外洩的密件主要來自2006年至2014年底，內容是南非特工撰寫的詳盡簡報及內部分析報告，當中揭露南非情報機關與美國中情局(CIA)、MI6、摩薩德、俄羅斯聯邦安全局(FSB)及伊朗特工等的往來。密件顯示，南非在結束種族隔離政策的20年內，已成為外國間諜們角力的新戰場，例如伊朗便將南非作為尋求打破西方制裁的主要渠道。

報道指，南非情報人員特別關注伊朗的行動，稱其對衛星攔截、在線監控和黑客等技術很感興趣。南非前總統姆貝基曾兩次會見伊朗高官，商談在核技術方面的合作。情報還顯示，伊朗間諜在南非的掩飾身份往往是波斯地毯零售商、記者等。

其中一份密件顯示MI6曾尋求南非情報機關協助，截停一名計劃在南非轉機的朝鮮公民，讓英國特工與之接觸，說服對方為英方擔任間諜。MI6當時稱早於一年前已接觸該人物，並提出以一定報酬換取朝鮮境內情報，對方起初反應積極，但之後未有再聯絡，故尋求南非方面協助與當事人會面。文件未有標示日期，亦無提到南非方面有否應允，以及事情的進展。

## 以國情報指未有製核武

另一份由摩薩德傳給南非的密件則顯示，摩薩德與內塔尼亞胡在伊朗核計劃上的認知存在明顯衝突。內塔尼亞胡2012年在聯合國大會演說時，圖文並茂警告伊朗將在1年內造出核彈，要求各國領袖迅速介入制止，但摩薩德在數星期後發出的密件卻指出，伊朗未有製造任何核武器的跡象。

內塔尼亞胡預定下周二到美國國會發表演說，普遍預料他將再次重申伊朗核計劃的威脅，要求華府對伊朗採取更強硬立場。但隨着美國最近在伊朗核談判取得進展，跟以色列的關係漸趨緊張，美方早前指控以色列洩露核談判內幕，反映兩國關係有惡化跡象。

## 伊朗擬藉南非打破制裁

另一方面，密件提到伊朗利用各種在南非的官方及非官方渠道，嘗試打破西方社會實施的制裁，引起南非保安部門對此感到甚為憂慮。

其他密件揭露美國在巴以問題上的幕後工作，包括巴勒斯坦2012年爭取獲聯合國承認國家地位前夕，美國總統奧巴馬曾致電巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯，並在電話中「威脅」對方。

■半島電視台/《衛報》/《每日電訊報》



■內塔尼亞胡2012年曾指伊朗一年內可造出核彈。資料圖片

■密件的部分內容。網上圖片

## 美國安局長促加密產品留「前門」

美國國家安全局(NSA)局長羅傑斯前日出席網絡安全論壇時，提到蘋果公司與Google去年宣布將進一步加密智能手機的操作系統，導致執法部門無法從中取得用戶數據。羅傑斯聲稱當局應設立「一種合法框架」，迫使科企在有關加密產品中留「前門」，以便政府調查罪案或可能威脅國家安全的問題。

羅傑斯稱目前美國社會討論數據加密時偏向兩極化，即「完全加密」或「不加密」，認為實際情況並非單純二選一。他認為應訂立法律框架，當有足夠證據顯示一個智能產品被用作不法用途時，容許當局套取數據。他又稱聯邦調查局(FBI)局長高銘，同樣對智能產品加密的做法感憂慮。

有份出席論壇的雅虎首席資訊安全官施塔莫斯向羅傑斯提問，其說法是否要求產品內「建立加密漏洞」，為政府「留後門」。羅傑斯回答「後門」一字不妥，形容機應透明公開且受法律監管，應該稱作「走前門」。 ■法新社/路透社

## 捷克持槍漢闖餐館掃射9死



■有居民拍攝到相信是警員在餐館外戒備的情況。網上圖片

捷克東部城鎮烏赫爾斯基布羅德發生血腥槍擊案，據當地中國電視台報道，一名持槍男子昨日中午時份闖入一間餐館開槍，事件中共有9人死亡，數人受傷，其中一名女子情況危殆。

電視台引述捷克內政部長霍瓦內茨表示，他接獲的消息指槍擊事件中有8人遇害。烏赫爾斯基布羅德市長則指槍手年約60歲，屬當地居民，他單獨行事，持有兩件武器，開了20多槍，可能有精神問題。事發時正值午餐時間，據報餐館內約有20人。捷克官員稱，槍手殺死8人後吞槍自盡。警方正調查行兇動機，無跡象顯示是恐襲。

烏赫爾斯基布羅德位於捷克首都布拉格東南面300公里，人口約1.7萬。

■《每日電訊報》/路透社



■警方封鎖現場進行調查。美聯社

# 「伊斯蘭國」擄90名敘基督徒

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)早前在利比亞公開處決21名埃及基督徒徒後，據報前日再突襲敘利亞東北部的亞述基督徒村落，擄走最少90人。ISIL隨後發表聲明，提出以人質交換被庫爾德人扣押的武裝分子，否則處死人質。

「敘利亞人權觀察組織」昨日透露，ISIL武裝分子前日黎明沿哈爾河襲擊多條亞述基督徒村莊，綁架至少90人，並把當中男性挾持至附近山區。另一個關注中東宗教少數族裔的團體則表示，ISIL共綁架70至100人。

## 法沒收6公民護照

另外，法國則首次引用去年11月推出的新反恐法，沒收6名法國公民的護照，阻止他們離國前往敘利亞或伊拉克參加聖戰。當局稱涉案人士有男有女，年齡介乎23至28歲，護照將被暫時沒收6個月，其後按情況決定是否延長，又稱當局正準備再沒收近40人的護照。

法國反猶情緒高漲，猶太人與穆斯林之間形成對立局面。法國總統奧朗德出席猶太組織舉辦的晚宴時，再次嘗試安撫猶太人，強調國家必須保護猶太社區。他又尋求Google和facebook等網企合作，協助打擊網上仇恨言論。

在西班牙，當地警方昨日拘捕4人，懷疑他們利用社交媒體招募新血加入ISIL等極端組織。一名18歲金姓韓國青年上月在土耳其失蹤，韓聯社引述韓國國家情報院(NIS)向國會提交的報告指，該名青年已加入ISIL，並正受訓。

## 巴黎現5架無人機惹恐慌

法國《查理周刊》上月遇襲後，曾有無人機在總統府愛麗舍宮及17個核電站附近出現，引起當局關注。巴黎昨晨多個地標及敏感地點再發現至少5架無人機的踪影，再次引起恐慌憂慮，警方消息表示，多架無人機出現可能是協調行動，警方未能攔截任何無人機或查出控制者的身份，現已加強保安。

首架無人機於當地時間昨凌晨1時，在香榭麗舍大道附近的美國大使館上空出現，警方追蹤該機至軍事博物館榮軍院附近便失去其踪影，其後在巴黎鐵塔、協和廣場、羅浮宮及全市最高建築物蒙納斯大樓上空發現另外4架無人機。

## 新一期《查理》今上架

法國《查理周刊》上月遭恐襲後，僅出版了一期「倖存者版」便暫時停刊。最新一期《查理》將於今天上架，封面以「我們回來了」為題，並畫一隻狗咬著《查理》奔跑，後頭追著相信是影射教宗、聖戰分子、法國前總統薩科齊及極右政客勒龐的狗群，諷刺風格表露無遺。據報新一期《查理》將發行250萬份，此後將恢復每周出版。

■《每日電訊報》/法新社

## 加約克大學附近現神秘隧道

加拿大多倫多約克大學及Rexall Centre體育館附近出現一條神秘隧道，據報當局已排除該處是一個製毒工場，國安官員認為該隧道未構成即時威脅，現已把隧道密封。

一名市政府工人上月在大學及體育館附近叢林看見地面有一塊金屬板，揭開後發現一條長7米、高2.5米的隧道，內設有發電機推動的照明系統，並放有一些工具，牆壁及頂部曾加固。

多倫多將於今年7月主辦「泛美運動會」，Rexall Centre是比賽場館之一，該體育館平時亦舉行一些重要的網球賽事。



■神秘隧道內的情況。網上圖片

■法新社